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DATI SULL'APPORTO REGGIANO 

ALLA GUERRA DI LIBERAZIONE

È doveroso per noi, dopo 30 anni, tracciare un bilancio per quanto possibile esauriente, dell'impegno e del sacrificio di Reggio Emilia e provincia nella guerra di Liberazione.

Non è questo il primo tentativo del genere, ma in passato, accanto a pubblicazioni molto attendibili, ne comparvero altre lacunose. L'esempio di «svista» più appariscente è quello dei «cinquecento caduti» a cui accenna la motivazione con la quale venne concessa nel 1950 al medaglia d'oro al valor militare al Comune di Reggio Emilia. I caduti reggiani, ora, risultano essere ben 626. Agli effetti della proposta di decorazione si era utilizzata la cifra dei caduti nelle formazioni reggiane (che furono 511), mentre si dovevano considerare caduti reggiani i cittadini qui residenti e caduti nel Reggiano ma anche in altre province e all'estero.

I compilatori dell'Albo d'oro della provincia di Reggio E. caduti nella guerra di Liberazione 1943-1945, edito dall'A.N.P.I. nel 1950, applicarono invece molto rigidamente (anche se giustamente) il criterio della residenza e per questo il libro è ancora oggi un documento valido.

Questa scelta provocò tuttavia qualche critica, poiché essi dovettero non considerare come «nostri» caduti, ad esempio, un Bandi Domenico, medaglia d'oro «alla memoria», nato a Villa Minozzo e caduto a Ciano, ma residente a Bologna, o un Felice Montanari, proposto pure per la massima decorazione al v.m., caduto a Boretto, ma proveniente da Canneto sull'Oglio, nel Mantovano.

Il presente brevissimo studio, intende in certo modo ovviare a questa e ad altre lacune o inesattezze, naturalmente omettendo qualche dato acquisito, come quello della consistenza delle formazioni partigiane reggiane (9.954 al 20 aprile 1945 secondo i dati dell'epoca, e 9589 secondo i dati ufficiali di riconoscimento ai quali vanno aggiunti i 1.776 «benemeriti»)
.

Più utile è apparso presentare dati rielaborati con criteri particolari; come l'apporto in combattenti e in caduti di tutti i Comuni reggiani, la statistica delle azioni partigiane suddivise per mese, quella dei caduti suddivisi anche per formazione di appartenenza ecc.

Deliberatamente, parlando del contributo reggiano nel numero di «Ricerche Storiche» dedicato al XXX, ci si vuole limitare a questa sorta di computo, nell'intento di fornire dati storici utili a quanti si interessano della materia e di assolvere, pertanto, ad uno dei nostri principali compiti, come Istituto e come Rivista.

Guerrino Franzini
Elenco nominativo dei reggiani caduti nel reggiano

A
Abbati Fausto (Nino); Aclornini Giovanni (Decimo); Albanesi Luciano (Luciano); Alberini Enzo (Enzo); Alberti Pietro (Pietro); Amedei Ulisse (Ulisse); Annigoni Mario (Moro); Araldi Angelo (Condor); Arduini Ernesto (Cek); Arfini Cesare (Cesare); Arleoni Riccardo (Emilio); Armani Augusto (Augusto); Artoni Odo (Odo); Ascari Dario (Tito); Asseverati Werter (Audace); Attolini Giovanni (Colombo); Avanzi Arnaldo (Arnoldo); Azzolini Elia (Giulio); Azzolini Emmere (Lino).

B
Bagni Aldo (Nerone); Bagnoli Enzo (Vampiro); Baisi Stello (Cenetti); Barbieri James (Malton); Barbieri Orero (Giallo); Barbieri Rino (Rino); Barchi Arturo (Giuseppe); Bartoli Amos (Nino); Baschieri Osvaldo (Boch); Bassi Claudio (Bobi); Battini Ferruccio (Dario); Battini Livio (Livio); Battini Pietro (Leon); Becchi Giuseppe (Giuseppe); Becchi Orfeo (Gaeta); Bedeschi Gaetano (Tanino); Beggi Alcide (Battaglia); Belelli Luigi (Luigi); Bellesia Dino (Dino); Bellesia Ruffino (Sandro); Belli Aldo (Aldo); Belli Giuseppe (Giuseppe); Beltrami Dante (Fido); Beltrami Ido (Gianni); Benassi Carlo (Pilota); Benassi Erio (Tiziano); Benassi Pietro (Pietro); Benassi Romeo (Rosso); Benelli Pasquino (Leone); Beretti Sergio (Marco); Bergianti Gino (Drach); Bernieri Oliviero (Pisetto); Berretti Olten (Bill); Berretti Sereno (Falco); Berselli Gaetano (Gaetano); Bertacchini William (Lampo); Bertani Adelmo (Pietro); Bertani Erio (Mario); Bertani Giovanni (Bruno). Bertani Remo (Remo); Bertarelli Savino (Aldo); Bertocchi Ferrante (Marco); Bertolani Silvio (Silvio); Bertolini Tito (Mosca); Bertozzi Livio (Livio); Bertucci Argenio (Acido); Bettuzzi Bartolomeo (Meo); Beucci Ovidio (Mirco); Biagini Aldo (Davide); Bianchi Agostino (Agostino); Bianchi Giuseppe (Falco); Bianchi Virginio (Vedo); Bigarelli Gianfranco (Leone); Bini Giacomino (Rirì); Bigi Ivo (Adolfo); Bigliardi Giovanni (Turco); Bigliardi Lino (Leone); Bigliardi Marcello (Bruno); Bini Giacomo (Leonildo); Bizzarri Sergio (Filippo); Bizzarri Ugo (Sergio); Bocconi Marino (Lampo); Bolzanetti Rino (Vento); Bombardi Alcide (Rapido); Bonacini Giuseppe (Tito); Bonardi Lino (Lino); Bonetti Gino (Gino); Bonezzi Armando (Franco); Bonicelli Bruno (Grappino); Bonilauri Giancarlo (Lauro); Bonini Riccardo (Nefrigio); Borciani Roberto (Roberto); Borelli Ugo (Ugo); Borelli Walter (Enos); Borghi Don Pasquino (Albert.); Borghi Vittorio (Porthos); Braglia Candido (Lampo); Braglia Carlo (Carlo); Bulgarelli Dante (Dante); Burani Fausto (Pastes); Busana Sigismondo (Topo).

C
Cabrini Aldo (Moro); Caggiati Effrem (Afro); Caleffi Afro (Fiorello); Galeri Silvano (Arno); Caluzzi Vito (Taylor); Caminati Paride (Carburo); Campana Giuseppe (Cesare); Campanini Ettore (Berto); Campioli Innocente (Innocente); Camurri Quarto (Vincenzo); Canedoli Giulio (Nebe); Canepari Amos (Carneade); Canepari Angiolino (Gianni); Capellini Eros (Raul); Capretti Enrico (Enrico); Caraffi Alvaro (Alvaro); Caramaschi Arm. (Avvenire). Carboni Aristide (Spento); Carlini Mario (Lupo); Carpi Elviso (Mosè); Carpi Aros (Lupo); Casali Domenico (Onorato); Casarini Germano (Andrea); Casella Lelio (Lelio); Caselli Osvaldo (Osvaldo); Casini Luigi (Bigion); Casoli Franco (Mollo); Casoli Luciano (Falco); Casotti Agostino (Tarzan); Casotti Meuccio A. (Agostino); Cassala Alberto (Ermes); Cassinadri Amilcare (Baracca); Castagnedoli Clero (Piombo); Castagnetti Cesare (Cicci); Castagnetti Luigi (Otto); Castagnetti Vittorio (Nero); Catellani Adriano (Nano); Catellani Armando (Negus); Catellani Aronte (Ennio); Catellani D. (Domenico); Catellani Giorgio (Giorgio); Catellani James (Gim); Catellani Nello (Nello); Catellani Pietro (Babbo); Catellani Silvio (Silvio); Cattabiani Albino (Albino); Cattabiani Innocenzo (Innoc.); Cattini Lauro (Luigi); Cavandoli Bruno (Moietta); Cavazzoni James (Bruno); Cavicchioni Enrico (Lupo); Ceccardi Francesco (Ida); Celestrini Elio (Sergio); Cervi Adriano (Renato); Cervi Agostino (Agostino); Cervi Aldo (Gino); Cervi Antenore (Antenore); Cervi Ettore (Ettore); Cervi Ferdinando (Ferdinando); Cervi Gelindo (Gelindo); Cervi Olindo (Olindo); Cervi Ovidio (Ovidio); Cesari Ferdinando (Gabri); Cigarini Ildo (Libero); Cilloni Gabriele (Saetta); Cilloni Giuseppe (Athos); Cilloni Primo (Decimo); Cipolli Norino (Gim); Cocchi Renato (Renat); Cocconcelli Armando (Caio); Colli Roberto (Riva); Compagnoni Walter (Walter); Conforti Efrem (Rosso); Conti Alide (Leone); Conti Ermete (Ermete); Conti Giulio (Alto); Copellini Pietro (Tarzan); Corradini Aldo (Aldo); Corradini Lauro (Binda); Corradini Sauro (Sauro); Corradini Luigi (Gloria); Costi Ennio (Achille); Costi Vincenzo (Vincenzo); Cotti Nello (Nello); Croci Fernando (Rosvelt); Croci Guido (Pila).

D
Dall'Aglio Aldo (Italo); Dall'Aglio Gino (Gino); Dall'Aglio Renzo (Scheggia); Dallai Enzo (Folletto); Dallai Ulderico (Lampo); Dallari Marino (Folletto); Dallari Giovanni (Giovanni); Davoli Agide (Antonio); Davoli Gino (Gino); Davoli Paolo (Sertorio); Davoli Sergio (Leo); Davoli Spartaco (Nero); Davoli Zeno (Mario); Debbi Bruno (Bruno); Del Bue Armando (Pancho); Del Bue Martino (Martino); Del Rio Jones (Lino); De Pietri Elico (l'Aviere); Di Forzalo Ostilio (Ostilio); Dodi Anselmo (Aquila); Dodi Luciano (Zonzo); Dodi Umberto (Umberto); Donelli Guido (Polastri).

F
Fantini Abele (Pietradura); Fantuzzi Emidio (Emidio); Favali Ugo (Dinamite); Felici Oliviero (Oliviero); Ferrante Giuseppe (Giuseppe); Ferrari Aleardo (Toti); Ferrari Anselmo (Eimo); Ferrari Bruno (Tempesta); Ferrari Dino (Vendetta); Ferrari Emidio (Lupo); Ferrari Ermes (Ermes); Ferrari Ferruccio (Flavio); Ferrari Franco (Fulmine); Ferrari Pellegrino (Rino); Ferrari Silvio (Bruno II); Ferretti Corrado (Corrado); Ferretti Eugenio (Carlo); Ferretti Eugenio (Steppa); Ferretti Giacomo (Enzo); Ferretti Glauco (Bill); Ficarelli Dante (Ciapajef); Filippi Ennio (Lampo); Filippini Franco (Gordon); Fiorini Bruno (Pino); Foglia Pietro (Tom); Folloni Otello A. (Marcos); Fontana Daniele (Smith); Fontana Giorgio (Geppo); Fontana Giuseppe (Pistola); Fontanesi Sergio (Mauser); Fontanesi Vilmo (Gek); Fontanili Giuseppe (Giuseppe); Formentini Carlo (Nino); Formentini Renato (Renato); Fornaciari Faliero (Faliero); Fornaciari Pellegrino (Abbo); Fornaciari Renato L. (Slim); Fornasari Nestore ( Nestore ); Foroni Piero (Ratto); Foscato Enrico (Nero); Franceschini Adelmo (Cisella); Franceschini N. (Bolscevico); Franchi Achille (Saetta); Franchi Rubens (Bruno); Francia Livio (Clark); Freddi Dante (Nello); Freddi Luigi (Geppe); Freddi Rino (Generale); Freosi Mario (Loris).

G
Gabrielli Alfredo (Vabene); Gaiti Dario (Dario); Galli Otello (Aquila); Gallingani Giulietto (Giulietto); Galloni Giancarlo (Mario); Galvani Gemello (Gemello); Gambarelli Nemo (Italo); Gambini Gino (Franco); Gambuzzi Arturo (Cervi); Ganapini Armando (Lazzarino); Ganapini Gino (Leone); Ganassi Sergio (Sergio); Gandini Adriano (Gigo); Garavaldi Alfeo (Alfeo); Garavaldi Mario (Vecio); Garavaldi Walter (Walter); Garlassi Glauco (Glauco); Garuti Ines (Nera); Gasparini Fiorigi (Tarzan); Gatti Antonio (Freccia); Gatti Silla (Ugo); Genitoni lolanda (lolanda); Gennari Lorenzo (Fiorello); Gennaroli Aminto (Aminto); Gennaroli Ovidio (Ovidio); Ghidoni Lino (Ivan); Ghidoni Romeo (Firbo); Ghini Consalvo (Salvo ); Ghirardi Guido (Saetta); Gibertoni Oreste (Dante); Gibertoni Otello (Nilo); Giglioli Ennio (Ennio); Giglioli Marino (Marino); Gilli Ettore (Rino); Giovani G. Battista (Aldo); Giovanardi Walter (Blac); Giovannetti Destino (Destino); Giroldini Marino (Baldo); Giubellini Angelo (Angelo); Giudici Settimo (Settimo); Gizzoni Mito (Piero); Goldoni Almo (Rosso); Gombia Artemio (Toni); Gozzi Guerrino (Guerrino); Grassi Adolfo (Demonio); Grazioli Emore (Emore); Grisanti Fernando (Corvo); Grisendi Mario (Folgore); Grisendi Severino (Toti); Grossi Egano (Macario); Grossi Lino (Piero); Grossi Vittorio (Vittorio)

Guaitolini Vasco (Biavati); Gualtieri Artemio (Flavio); Guardasoni Adalgiso (Fred); Guerra Enrico (Martino); Guerra Fermo (Miro); Guidetti Valentina (Nadia).

I
lattici Giuseppe (Baldo); Ibatici Nino (Balin); lemmi Orles (Betto); Incerti Rolando (Rolando); lori Enrico (Minetto); lotti Angelo (Luigi); lotti Celestino (Celestino); lotti Costantino (Carlo); lotti Franco (Caco); lotti Rolando (Remo).

L
Lambruschi Guido (Guido); Lambruschi Ivo (Ivo); Landini Lodovico (Sergio)

Lanetti Ferdinando (Nuvola); Lanzi Valentino (Leopardo); Lanzoni Selvino (Selvino); Lasagni Mario (Igli); Lasagni Nello (Torero); Lazzaretti Enzo (Timmi); Lazzaretti Evres (Ottaviano); Leoni Sandro (Nessuno); Levrieri Walter (Biro); Lugari Andrea (Innocente); Lugli Alfano (Alfano); Luppi Armando (Pippo); Lusetti Giuseppe (Ciro); Lusetti Luigi (Per); Lusuardi Ermes (Ardito); Lusuardi Sante (Dario).

M
Maccari Aronne (Aronne); Madini Vasco (Fulmine); Magnani Bonfiglio (Nino); Magnani Bruno (Bruno); Magnani Libero (Ras); Malagoli Pietro (Rino); Maiola Gianfranco (Gianni); Malaguti Posacchio (Silvio); Malaguti Primo (Bucov); Manfredi Aldino (Gigi); Manfredi Alfeo (Asdrubale); Manfredi Domenico (Enrico); Manfredi Gino (Alfredo); Manfredi Guglielmo (Pippo); Manfredi Virginio (Virginio); Manfredi William (Elio); Manicardi Antenore (Gino); Manini Ricciotti (Tigre); Manzini Alfredo (Carnera); Manzini Bruno (Bruno); Manzotti Elio (Kira); Manzotti Jette (Bianchi); Manzotti Walter (Caino); Mareggini Ariante (Tarzan); Marmiroli Giuseppe (Gim); Marmiroli Marino (Magno); Martignoni Mirco (Nicolé); Maselli Afro (Afro); Masini Angelo (Tonino); Mattioli Emilio (Gianni); Mazzacani Stefano (Caino); Mazzali Giulio (Gim); Mazzali Gino (Spatifaro); Mazzi Emilio (Scalabrino); Mecchetti Egidio G. (Ferro); Mecchetti Pietro (Fusco); Mecchetti Sandro T. (Fusco); Medici Ricco (Ricco); Meglioli Ave (Tita); Meglioli Dino (Giuda); Meglioli Marino (Degora); Melli Fausto (Michelino); Melloni Alberto (Carlo); Menozzi Enrico (Ercole); Menozzi Francesco (Francesco); Minardi Maria Luisa (Lea); Miselli Ferdinando (Ferdin.); Miselli Remo (Pancio); Miselli Ulderico (Rolando); Montanari Alberto (Fulmine); Montanari Aroldo (Nando)

Montanari Enrico (Enrico); Montanari Lino (Nino); Montanari Maria (Mimma); Montanari Mario (Nero); Montanari Tonino (Tonino); Monti Livio (Livio); Montipò Carlo (Clodo); Mora Pietro (Gino); Morani Giuseppe (Pipo); Morelli Dino (Amos); Morellini Goltero (Goltero); Morellini Leo (Bigatto); Mori Aldo (Cleto); Morselli Angiolino (Pippo); Musi Renato (Walter).

N
Nasi Aldo (Balilla); Neroni Giuseppe (Giuseppe); Neviani Guerrino (Fifi); Nironi Renato (Ida); Nodolini Balilla (Balilla); Notari Dante (Saetta); Notari Giuseppe (Meri); Oddone Enrico (Smith); Olmi Olindo (Veleno); Onfiani Giuseppe (Giuseppe); Orioli Alfredo (Difesa); Orlandini Giuseppe (Mimì); Orlandini Guerrino (Drago); Orsini Angiolino (Angiolino); Ottobrini Paolino (Paolino).

P
Paderni Alberto (Alberto); Pagani Mentore (Dervis); Pagliani Medardo (Nereto); Pagliotto Olao (Memmo); Pallai Aldino (Ario); Pallai Andrea (Alpino); Pallai Fernando A. (Saetta); Panciroli Franco (Linz); Panciroli Orlando (Tonino); Panini Natalino (Max); Panisi Abbo (Nelson); Pansera N. Francesco (Veloce); Pasquali Giovanni (Tito); Paterlini Socrate (Sol); Pazzi Irmo (Baldi); Pedrazzi Ivo (Ivo); Pedrazzoli Fermo (Pollastri); Pelgreffi Ernesto (Renato); Pellati Carlo (Carlo); Pellegrini Marino (Achille); Pergetti Avanti (Avanti); Pergetti Medardo (Medardo); Pergreffi Antonio (Geppe); Pergreffi Carlo (Falco); Pessina Ulderico (Ulderico); Petrilli Aldo (Riva); Pezzarossa Camillo (Golbert); Piccinini Loris (Tarzan); Pignedoli Carlo (Mitra); Pigoni Pasquino (Maestro); Pinelli Cesarina (Cesarina); Pinotti Marco (Caruso); Pinotti Silvano (Silvano); Pioli Gabino (Pippo); Pistelli Umberto (Pippo); Poli Gino (Athos); Porta Luigi (Gim); Possentini Giovanni (Nero); Prandi Emore (Scalabrino); Prandi Nando (Rameris); Prandi Vittorio (Francesco); Pratissoli Giacomo (Aldo); Predieri Nicola (Zorro); Pruni Ivo (Gigi).

Q
Querenti Renzo (Azio).

R
Rabitti Enzo (Enzo); Rabitti Iedis (Renè); Rabitti Pierino (Licinio); Ravazzini Luigi (Fulmine); Re Albino (Carlos); Reggiani Domenico (Zeta); Reggiani Gaetano (Gaetano); Ricco Fernando (Nessuno); Rinaldi Afro (Nessuno); Rinaldi Nino (Eros); Rinaldini Vasco (Walter); Rivasi Bruno (Vispo); Pivieri Pierino (Pierino); Rivioli Lorenzo (Lorenzo); Romagnani Fioravante (Ness.); Romei Giuseppe (Fiero); Rontauroli Giuseppe (Ruggine); Ronzoni Bruno (Porthos); Rosi Rolando (Rolando); Rosselli Brenno (Giorgio); Rossi Bruna (Nella); Rossi Fermo (Ettore); Rossi Fermo (Fermo); Rossi Giuseppe (Primo); Rossi, Pellegrino (Pellegrino); Rossini Dino (Mario); Rota Irmo (lago); Roteglia Arturo (Elas); Rovacchi Giulio (Bistecca); Rubeltelli Rino (Lino); Ruffini Francesco (Pinel); Ruini Guerrino (Angelo); Ruozzi Oliviero (Oliviero).

S
Sabbadini Soave (Lupo); Sabbadini Sovente (Sovente); Saccaggi Tito (Topo); Saccani Antonio (Antonio); Sacchi Giuseppe (Josè); Saltini Vandina (Vandina); Saltini Vittorio (Toti); Santelli Camillo (Camillo); Sarti Nello (Giglio); Sassi Domenico (Torto); Sassi Emore (Gino); Sberveglieri Aristide (Talin); Scaltriti Vasco (Ivan); Schiavina Aldo (Giorgio); Sempreverdi Giuseppe (Smith); Sentieri Domenico (Diavolo); Sepali Luigi (Tito); Setti Attilio (Rolando); Setti Getulio (Leone); Setti Rino (Carlo); Signorelli Guido (Ivan); Simonazzi Alvaro (Alvaro); Simonazzi Arvedo (Marco); Simonazzi Carlo (Carlo); Simonazzi Ettore (Tom); Simonazzi Loris (Gino); Simonazzi Mario (Azor), Sforacchi Nello (Pantera); Soliani Pierino (Pierino); Soragna Lino (Lino); Sottili Nemo (Nemo); Spaggiari Bruno (Tullio); Spaggiari Delmino (Carlino); Spanni Luigi (Ivan); Spallanzani Alberto (Alberto); Spallanzani Ernesto (Falco); Spallanzani Sergio (Gallo); Storchi Arnaldo (Walter); Storchi Avio (Biondo); Stranieri Sergio (Randa); Stronzi Orlando (Arno); Strucchi Alfeo (Dimitri).

T
Tacchini Guido (Emilio); Taddei Tonino (Linton); Tagliavini Elio (Wilson); Tagliavini Fabrizio (Tom); Tagliavini Federico (Ermes); Tamburini Vivaldo (Ramon); Tanelli Pellegrino (Canella); Tarasconi Ettore (Lungo); Tarasconi Trieste (Trieste); Tasselli Antonio (Lanzi); Tedeschi Adolfo (Balilla); Tedeschi Athos (Gianni); Tedeschi Licinio (Eros); Teggi Carlo (Smith); Tegola Orlando (Nino); Telami Giulio (Gilera); Terenziani Poletti Giov. (Ivo)

Terenziani Vincenzo (Luigi); Tincani Enrico (Enrico); Tirabassi Adelmo (Sante); Tirabassi Cismo (Enrico); Tirelli Emore (Vento); Tognoli Vittorio (Marco); Tondelli Abdon (Floc); Tondelli Alberto (Giove); Tondelli Angelo L. (Baracca); Tondelli Benvenuto (Folgore); Tondelli Erio (Pippo); Tondelli Imerio (Eros); Tondelli Luciano (Bandiera); Tonelli Massimo (Massimo); Torelli Anselmo (Stella Rossa); Torelli Paride (Arco); Torelli Plinio (Porthos); Torri Elia (Furia); Torri Paolo (Volante); Torri Vegliante Francesco (Fr.); Torricelli Erasmo (Vincere); Tosi Armando (Armando); Tosi Domenico (Gim); Trentini Contardo (Franco); Tripoli Giuseppe (Lino); Trolli Gian Battista (Fifa); Turci Dino (Ercole).

U
Uguzzoli Severino (Libero).

V
Vacondio Anselmo (Anselmo); Vacondio Armando (Nando); Valcavi Ferruccio (Ciuffo); Valentini Renato (Lampo); Vallisneri Alberto (Terribile); Varini Ennio (Ennio); Vecchi Galileo (Leo); Vecchi Gino (Giova); Vecchi Giovanni (Corsaro); Vecchi Gisberto (Giuseppe); Vecchi Giuseppe (Mario); Vecchi Idimo (Gatto)

Vecchi Ottorino (Gianfletter); Veloci Bruno (Bruno); Vergai Nello (Gibuti); Veronesi Emore (Emore); Veronesi Romeo (Tiziano); Vezzalini Roberto (Roberto); Vezzani Attilio (Jader); Vezzani Duilio (Duilio); Vincentini Natalini B. (Gioac.); Vincenzi Sante (Mario); Vinceti Idio (Franco); Violi Aldo (Aldo); Violi Giuseppe (Libero); Vioni Dimmo (Dimmo).

Z
Zanicchi Carlo (Corvo); Zanichelli Dante (Pablo); Zanichelli Nerina (Nerina); Zanti Angelo (Paolo); Zanti Terisio (Carlo); Zavaroni Andrea (Marco); Zoboli Gino (Gino); Zoppi Romeo (Nickarter).

Partigiani caduti, originari di altre province, appartenenti alle formazioni reggiane

Benassi Romolo - Modena; Benassi Celso - Bologna; Carabillò Cristoforo - Palermo; Bregni Giuseppe - La Spezia; Bosatelli Luigi - Milano; Bondi Domenico - Bologna; Disteso Armando - Bologna; Gasparini Bruno - Torino; Franchi Claudio - Alessandria; Ferrari Almo - Carrara; Faccini Idris - Ferrara; Dughetti Florio - Carrara; Labellarte Giuseppe - Foggia; Incerti Vecchi Riccardo - La Spezia; Incerti Vecchi Walter - La Spezia; Montanari Felice - Mantova; Martinelli Vittorio - Ascoli P.; Parenti Enzo - Modena; Ori Ferdinando - Modena; Oleari Mario - Modena; Notari Armando - Modena

Nicoetti Menotti - Bologna; Silvestri Ruggero Italo - Lucca; Severi Ivo - Modena; Semplici Fortunato - Siena; Scarabelli Getulio - Genova; Ronzoni Enea - Modena; Velardi Francesco - Benevento.

Partigiani stranieri caduti appartenenti alle formazioni reggiane
Dabrinville Jean - Francia; Rekunow Nicola - URSS; «Ivan» - URSS; «Alessandro» - URSS; Mihailov Ivan - URSS; Miroenko Nikolai - URSS; «Gregorj» - URSS; Ignoto - URSS; Kalmekow Gregorj - URSS; Ignoto - URSS; Ignoto - URSS.

Paracadutisti inglesi del Btg. Alleato caduti a Botteghe di Albinea

I. A. Riccomini



Guscot



Samuel Bolden

Dati numerici delle perdite

Caduti reggiani
 

- di formazioni partigiane reggiane






511

- di formazioni partigiane di altre province





80

- di formazioni partigiane all'estero






35

TOTALE
626

Partigiani reggiani all’estero

Albania



combattenti

16

caduti

1

Francia



combattenti

6

caduti

1

Grecia




combattenti

52

caduti

21

Jugoslavia



combattenti

85

caduti

12

Montenegro



combattenti

2

caduti

––

TOTALE



combattenti

161

caduti

35

Perdite subite dalla singole formazioni reggiane in morti e feritiI









caduti


feriti
Comando Unico Zona




2


7

26a Brigata Garibaldi «Enzo Bagnoli»


51


70

144a Brigata Garibaldi «Antonio Gramsci»

102


90

145a Brigata Garibaldi «Franco Casoli»


22


57

184a Brigata Fiamme Verdi «Italo»


20


44

Battaglione Alleato





1



11

285a Brigata S.A.P. Montagna



8


29

Comando Polizia Partigiana



1


5

Comando Piazza





1


––

37a Brigata G.A.P. «Vittorio Saltini»


19


32

76a Brigata S.A.P. «Angelo Zanti»


89


81

77a Brigata S.A.P. «F.lli Manfredi»


221


88

Comando Militare Nord-Emilia


1


––

Formazioni imprecisate



––


8

PARZIALE






539


536

Stranieri






11


3

_______

______

TOTALE






550


549

Decorazioni concesse

Medaglie d'oro «alla memoria»
Borghi don Pasquino







284a FF.VV.
 (8)

Gennari Lorenzo








37a
Grassi Adolfo








26a
Grisendi Mario








76a
Saltini Vittorio








C.P.

Vecchi Gisberto








37a
Vincenzi Sante








CUMER

Medaglie d'argento «alla memoria»

Bagnoli Enzo









26a
Campana Giuseppe







(MO) 

Casoli Franco








26a
Cavicchioni Enrico








26a
Cervi Gelindo








144a
Cervi Antenore








144a
Cervi Aldo









144a
Cervi Ferdinando








144a
Cervi Agostino








144a
Cervi Ovidio









144a
Cervi Ettore









144a
Dall'Aglio Aldo








284a FF.VV.

Del Rio Jones








76a
Freddi Dante









77a
Fontana Irmo








(MO)

Fontanesi Sergio








77a
Foroni Pierino








77a
Fornaciari Renato Luciano







26a
Guaitolini Vasco








77a
Guidetti Valentina








26a
Lazzaroni Evres








37a
Meglioli Dino









26a
Manfredi William








284a FF.VV.

Mora Piero









76a
Morellini Leo









77a
Morselli Angiolino








77a
Panisi Abbo









77a
Sottili Nemo









(Albania)

Taddei Tonino Mauro







144a
Terenziani Vincenzo







76a
Tognoli Vittorio








76a
Tondelli Angelo Luciano







144a
Torri Vegliante Francesco







(MS)

Trolli Giovanni Battista







144a
Zanti Angelo









N.E.

Zavaroni Andrea








77a
Medaglie d'argento al v. m.

Bagnoli Tacito








145a
Becchi Rosina








C.U.Z.

Boni Piero









(PR)

Boni Ivo









144a
Boniburini Clarice








76a
Camellini Erio








144a
Casi Nellusco








37a
Cavazzoni Guerrino








76a
Cilloni Riccardo








144a
Davoli Bruna Lucia








76a
Ferrari Didimo








C.U.Z.

Fiaccadori Talino








76a
Gelsomini Sergio








(PR)

Garozzo Cosimo








Btg. All.

Gombia Attilio








(Veneto)

Gualtieri Tonino








26a
Marmiroli Camillo








144a
Menozzi Orfeo








76a
Mercati Olimpio








144a
Monducci Glauco








26a
Montermini Pio








26a
Peterlini Varo








76a
Pirogov Victor








Btg. All.

Pizzarelli Renzo








285a S.M.

Rosati Celestino








(PR)

Rota Cesare









144a
Ribes Aurelio








37a
Soragni Rino









37a
Torlai Remo









Btg. All.

Valeriani Lidia








(MO)

Vecchi Luciano








26a
Veroni Gismondo








285a S.M.

Medaglie di Bronzo «alla memoria»

Albanesi Luciano








(Ascoli P.)

Asseverati Werter








(MO)

Borghi Vittorio








144a
Campioli Innocente








(PD)

Capellini Eros








144a
Garavaldi Mario








37a
Panciroli Franco








144a
Pigoni Pasquino








26a
Ravazzini Luigi








145a
Torelli Plinio









77a
Vecchi Ottorino








76a
Medaglia di Bronzo al v. m.
Bedogni Learco








145a
Beltrami Ferruccio








144a
Brandani Giorgio








26a
Calvi Alessandro








284a FF.VV.

Camellini Erio








144a
Caraffi Nello









26a
Caroni Leonildo








145a
Carretti Eugenio








37a
Carretti Prospero








26a
Casoli Alfredo








37a
Catellani Gaspare








285a S.M.

Cavazzini Fernando







26a
Ceresoli Bruno








285a S.M.

Cocchi Guido








145a
Cocconi Riccardo








C.U.Z.

Codeluppi Aves








145a
Corradini Emer








(MO)

Corradini Umberto








(Jug.)

Dallaporta Giuseppe







145a
Denti Walter









145a
Farri Giovanni








26a
Fantuzzi Dante








76a
Felici Pierino









(Btg. All.)

Ferrari Olivo









26a
Giorgini Ugo









145a
Giovanardi Zeno








(BR)

Golfieri Mario








285a S.M.

Grassi Giovannina








37a
Incerti Raul









––

Leonardi Aristide








145a
Meglioli Zilio









285a
Nobili Dino









144a
Paganini Luigi








(Btg. All.)

Pelagatti Francesco








(Grecia)

Piccinini Livio








26a
Pignedoli Franco








26a
Poli Alfio









145a
Ponti Pierino









(Jug.)

Rivi Enrico









(Btg. All.)

Saccani Mario








77a
Torelli Ivo Dino








26a
Vecchi Luciano








26a
Viani Iside









37a
Vincenzi William








37a
Vittori Giuseppe








284a FF.VV.

Zaffra Giulio









285a S.M.

Croce «alla memoria»

Bedeschi Gaetano








26a
Malagoli Pietro








77a
Rontauroli Giuseppe







285a S.M.
Croce al v. m.

Alvarez Pasquale








285a S.M.

Azzolini Geo









285a S.M.

Brunetti Giuseppe








(Btg. All.)

Brigati Raimondo








(PR)

Gattini Dante









(Btg. All.)

Ferrari Francesco








(Jug.)

Grassi Aronne








(PR)

Grassi Nereo









(Monten.)

lemmi Emore









144a
Magnani Sergio








37a
Minari Otildo









(PR)

Mori Giusto









(PR)

Mazzacani Pasquale







(Btg. All.)

Pinelli Pietro









(Btg. All.)

Zanfi Roberto








(Jug.)

Zanti Carmen








37-CUMER

Bronz. Star

Farri Giovanni

Montermini Pio

Berti Augusto

Comuni

Reggio Emilia








M.O.

Fabbrico









M.B.

Villa Minozzo









M.A.

Decorazioni proposte

Caduti

Montanari Felice








M.O. 77a
Manfredi Alfeo








M.A. 77a
Manfredi Guglielmo








M.A. 77a
Manfredi Aldino








M.A. 77a
Manfredi Gino








M.A. 77a
Manfredi Virginio








M.A. 77a
Davoi Paolo









M.O. C.P.

Foscato Enrico








M.B. 144a
Canedoli Giulio








M.B. 144a
Gilioli Marino









M.B. 144a
Gilioli Ennio









M.B. 144a
Giovani Giov. Batt.








M.B. 144a
lotti Franco









M.B. 144a
Comuni

Castelnovo ne' Monti

Correggio

Ramiseto

Scandiano

Bagnolo in Piano
Contriuto dei vari reggiani alla guerra di liberazione









partigiani


caduti

Reggio Emilia





2.959



164

Albinea






166



6

Bagnolo in Piano 





174



17

Baiso







215



2

Bibbiano






262



8

Boretto






41



1

Brescello






78



6

Busana






89



3

Cadelbosco Sopra





252



12

Campagnola






113



7

Campegine






129



16

Carpineti






286



10

Casalgrande






161



7

Casina






358



10

Castellarano






155



6

Castelnovo ne' Monti




481



20

Castelnuovo Sotto





122



5

Cavriago






209



16

Ciano d'Enza





149



8

Collagna






76



11

Correggio






511



37

Fabbrico






208



4

Gattatico






124



8

Gualtieri






140



10

Guastalla






151



15

Ligonchio






158



5

Luzzara






78



16

Montecchio






163



11

Novellara






252



6

Poviglio






176



15

Quattro Castella





39



15

Ramiseto






285



6

Reggiolo






134



4

Rio Saliceto






130



21

Rolo







80



7

Rubiera






235



10

Scandiano






476



26

S. Ilario d'Enza





155



10

S. Martino in Rio





123



8

S. Polo d'Enza





177



13

Toano







416



19

Vetto d'Enza






232



3

Vezzano






143



5

Viano







140



3

Villa Minozzo






414



14

TOTALE






11815



626
� Cfr. G. Franzini, Storia della Resistenza reggiana, pp.872 e segg.


� Cfr. Albo d'oro ..., cit., e Storia della Resistenza reggiana, cit., p. 873. Il numero dei caduti, rispetto a quest'ultima fonte, è aumentato di una unità.


�In questa cifra sono compresi 9 reggiani caduti a Cefalonia nel settembre 1943, a cui e stala riconosciuta la Qualifica di «Partigiano all'estero». Non si conosce il numero effettivo degli altri caduti della «Acqui». I dati sono stati elaborati sulla scorta di documenti esistenti all'A.N.P.l. 


� La formazione di appartenenza dei singoli caduti e stata ricavata dai dati biografici di riconoscimento, riportati su Albo d'oro ..., cit.; la formazione di appartenenza dei feriti, dal registro dei feriti elaborato dopo la liberazione del Comando Unico Zona ed ora conservato presso l'A.N.P.I.


� Perirono inoltre i 3 paracadutisti citati nell'elenco nominativo apposito.


� I dati sui feriti stranieri sono stati tratti dal citato registro e da I russi nella Resistenza reggiana, in «Ricerche Storiche» n. 10/11, luglio 1970.


�I dati sulle decorazioni concesse, sono stati tratti dalle apposite cartelle elaborale dall'ANPI sulla base (dei decreti concessivi comparsi via via sulla «Gazzetta Ufficiale»; quelli sulle decorazioni proposte, dalle copie delle rispettive pratiche, esistenti presso l'ANPI.


Le prime pratiche erano state presentate a suo tempo ai sensi della legge n. 518 del 21 agosto 1945. Le seconde sono state presentate ai sensi della legge n. 290 dell'11 maggio 1970.


� 284a Brigata Fiamme Verdi. Scioglimento delle altre sigle: 26a, 26a Brigata Garibaldi; C.P., Comando Piazza; CUMER, Comando Unico Militare Emilia-Romagna; 144a, 144a Brigata Garibaldi; 77a, 77a Brigata SAP; C.U.Z., Comando Unico Zona; Btg. All., Battaglione Alleato, 285a S.M., 285a Brigata SAP Montagna.


Le sigle tra parentesi sono quelle delle province italiane nelle quali militava il partigiano. Similmente tra parentesi sono stati posti le abbreviazioni o i nomi dei Paesi nei quali il partigiano militava.


�Cfr. elenchi dei partigiani, patrioti e benemeriti suddivisi per Comune, elaborati a cura dell'Istituto Storico della Resistenza. I nomi e gli altri dati di tali elenchi, sono stali tratti dallo schedario dei riconosciuti, esistente presso l'ANPI. Sul numero dei partigiani del Comune di Reggio vi è qualche riserva; è possibile infatti che chi compilava la domanda di riconoscimento specificasse il nome del Comune anziché quello del Comune e della frazione.








